

■关注1月行业运行数据

一月油气进口增速同比创新高

煤炭进口量同比增长超4倍

◎记者 陈其珏 实习生 张俊杰
○编辑 阮奇

海关总署最新数据显示,1月我国原油进口量较上年同期增长33.4%,达到1711万吨,液化天然气(LNG)进口量较上年同期增长近三倍。1月份油气进口增速创下当月历史新高数据。

分析人士指出,由于进口原油短期内无法转化为成品油,国内原油库存可能继续增加;而LNG进口激增主要是为解“气荒”的燃眉之急。

未必冲击成品油价格

据海关总署公布的数据,我国今年1月份进口的原油量为1711万

吨,其中从沙特阿拉伯和伊朗的原油进口量同比下滑,但从安哥拉、科威特和伊拉克等国的进口大增。其中,安哥拉取代沙特成为中国1月最大原油供应国。

以往每年1月都是我国当年原油进口量最低的月份,但今年1月的进口量却同比创下新高,这令外界对大量进口会否冲击国内成品油市场产生忧虑。

记者了解到,此前的每年1月,我国的原油进口量从未超过1400万吨。

1月份的大额原油进口未必会马上对当前的成品油批发价格造成影响,因为它可以转化为库存,而不一定炼制为成品油。”国都证券石化分析师顾颖昨天说。

■行业风向

既无整车生产资格,也不符合产业调整导向
腾中买“马”闹剧收场

◎记者 吴琼 ○编辑 阮奇

闹得沸沸扬扬的腾中重工收购悍马案最终以闹剧收场。昨日,中国民营企业腾中重工称,因未获得监管部门的审批,公司放弃收购悍马。但商务部并不认可这一说法,称腾中重工收购申请根本没有递交至商务部、发改委。

记者获悉,腾中重工买马的最大障碍在于没有整车生产资格,故根本不符合向商务部、发改委递申请的条件。

在本报率先披露“腾中买马无望”的数月后,这桩中国民营企业的跨行业海外收购最终确认“黄”了。美国时间24日,通用汽车决定取消交易。昨日腾中重工称,因未能通过中国监管部门的审批,公司将放弃收购悍马。

对此,中国商务部予以反驳。昨日,商务部新闻发言人姚坚在例行新闻发布会上表示,迄今为止,负责审批并购交易的中国两部委商务部和发改委均未收到腾中重工提交的收购通用汽车旗下悍马

的申请。姚坚强调,企业在提交申请前,需要首先确定融资方案和投资模式。

记者从通用汽车获悉,腾中重工买马失利早在意料之中。通用汽车中国总裁甘文维此前表示,按照中国现行法规,腾中重工必须具有整车生产资格,才能进入汽车领域,届时收购方有希望获批。但多方努力后,腾中重工仍无法逾越这一门槛,故是项交易在一拖再拖后,终于以失利告终。2009年6月通用汽车和腾中重工达成购卖交易的初步协议,10月双方签订最终协议,腾中重工将出资约1.5亿美元,以获得悍马品牌、商标和商品名称的所有权,并拥有生产悍马汽车所必需的具体专利的使用权,且承接悍马与现有经销商签订的经销协议。

知情人士透露,收购悍马失败还有另一原因,即不符合中国汽车产业调整思路。中国监管机构并不希望以1.5亿美元的价格购买一条高油耗著称的越野车生产线,因为目前中国正在大力推动节能环保型汽车的发展。

集装箱运价逼近历史高位

◎记者 温婷 ○编辑 阮奇

上海航运交易所日前发布的中国出口集装箱综合运价指数已攀升到1124.91点,距离2008年2月创下的历史新高点1200点相差不远。市场人士认为,26日即将公布的最新指数也将保持在高位微幅波动,照此趋势,集运公司可接近盈亏平衡点。

中海集运投资者关系部负责人范安对记者表示,除去闲置运力对成本的影响,单一航线有些已实现盈利。

欧美航线指数迭创新高

数据显示,春节前的最后一周,欧美等远洋航线继续维持爆舱状态,欧洲航线运价指数创下自2006年以来的新高,比2009年3月的历史低点上涨134%。美西美东航线运价指数接近历史高点,比2009年7月历史低点上涨40%。

范安告诉记者,承运人和船公司经过一整年的亏损,已经就控制运力达成共识,宁可把船闲置起来也不愿投入市场杀运价进行恶性竞争,因此在出货量增长的情况下,运力不增反减。范安说,目前闲

置运力还有10%,实际上是船公司和承运人在“抱团取暖”。

范安称,由经验看,春节期间甚至是之后的一个季度都是传统淡季。但受欧美需求恢复影响,可能出现淡季不淡的现象。长江证券分析师吴云英告诉记者,不同于往年春节后集运的量价齐跌,今年的运价即使下降,幅度也不会太大;一方面是因为部分春节前积压的货物推迟到节后;另一方面,经济的回暖带来的货运趋势性回升减弱了季节性回落影响幅度,而贸易环境情况被认为是影响运价延续的主要因素。

部分单一航线已有盈利

范安判断,目前运价仍有上升的态势,船运公司和承运人推高运价的决心很强。据悉,大部分的船运公司在节后都有停航计划。

据悉,除中海集运外,中国远洋也有约一半的收入来自集运,也有望获益于运价上升。

范安表示,不考虑闲置运力对成本的影响,从航次来说,部分单一航线已经有所盈利。如果3月份运价再涨一次,相信今年的欧线和美线就都可以赚钱了。

海南开展赛马联播竞猜之说未获证实

◎记者 朱宇琛 ○编辑 阮奇

有关海南探索彩票业方案的进展又出新版本。

昨日有消息称,海南已开始探索制定有关办法,拟对境外重大赛事进行“联播竞猜”,对象包括香港赛马等国际知名赛事;海南还为此专门成立了彩票研发中心。消息一出,立刻引起广泛关注。本报第一时间连线海南

省相关职能部门,但有关人士均表示“从未听说该消息”和“联播竞猜”字样。而海南开展新型体育彩票的方案仍然处于调研之中,并无定论。

我个人从未听说成立了彩票研发中心。但这仅代表个人,绝非官方否认。”海南省文化广电出版体育厅办公室主任林光强在接受本报记者采访时表示,海南的体彩发行若能在现有体制框架内有探索性推进,那

么作为一项推进步骤,成立“彩票研发中心”是可选项之一。但这并不意味着已经发布了什么”。

此外,林光强介绍,海南有关彩票行业发展的调研其实一直在进行。如何改变海南私彩猖獗现象,让彩票获得成长空间;如何实行国务院下发的原则性意见,都需要研究。但是若说已经具体开办什么、怎么开办,都还处于技术论证、可行性研究阶

段。”他还表示,包括对于海南彩票业可能的运营模式,所谓“政府主导、企业化运营”等仍只是思路之一。相关调研工作正在加快进行,但并没有明确的时间表。

而对于有媒体报道的将采用“联播竞猜”形式,海南省文体厅政策法规处负责人告诉本报记者,她之前从未听说过该彩票种类,但“可以肯定的是,近期并没有新的相关政策下发。”

美初裁对我国无缝钢管征反补贴关税

◎记者 秦菲菲

美国商务部24日宣布,初步裁定对进口自中国的无缝钢管征收11.06%-12.97%不等的反补贴关税。

针对春节以来美商务部对我国产品的第一个反补贴调查裁决,商务部新闻发言人姚坚昨日称,我们一贯反对美方滥用贸易保护手段的做法,反对美方在不承认中国市场经济地位的同时对我实施反补贴调查。

美国商务部在一份声明中说,从2006年至2008年,美国从中国进口的无缝钢管增加了131.52%,金额增至约3.82亿美元。

姚坚说,目前中方尚未获得美方的裁决报告,我们将密切关注该案的进展情况,对美方的裁决进行研究分析,并对其中存在的问题向美方提出交涉,敦促美方严格按照WTO的规则进行调查。

统计局: 去年70个大中城市房价涨1.5%

◎记者 吴婷

国家统计局25日公布《2009年国民经济和社会发展统计公报》显示,70个大中城市房屋销售价格上涨1.5%,其中新建住宅价格上涨1.3%,二手住宅价格上涨2.4%;房屋租赁价格下降0.6%。

数据显示,去年全年房地产开发投资36232亿元,比上年增长16.1%。其中,商品住宅投资25619亿元,增长14.2%;办公楼投资1378亿元,增长18.1%;商业营业用房投资4172亿元,增长24.4%。

公报显示,国民经济形势总体回升向好,各项社会事业取得新的进展。初步核算,全年国内生产总值35353亿元,比上年增长8.7%。全年全社会固定资产投资22484亿元,比上年增长30.1%,而从投资区域看,中西部投资增长高于东部和东北地区。

此外,年末国家外汇储备23992亿美元,比上年末增加4531亿美元。全年财政收入68477亿元,比上年增加7147亿元,增长11.7%,其中税收收入59515亿元,增加5291亿元,增长9.8%。

■区域经济

福建政府采购 将优先购买上市公司产品

◎记者 彭飞

记者25日获悉,福建省政府办公厅近日印发了《关于进一步做好我省企业上市工作的实施意见》,该意见提出采取七条措施,加大对企业的扶持力度。七条措施如下:

奖励政策可提前约定兑现。现有企业上市奖励政策中,须在企业上市后兑现的,各级政府可根据当地实际情况提前在企业改制、准备上市时约定兑现。

设立省级扶持企业上市专项资金。省级财政每年从部门预算中统筹安排1000万元,用于培训上市后备企业的高级管理人才等,各级政府也要建立本级扶持企业上市专项资金。

开辟“直通车”简化审批程序。积极帮助上市后备企业协调解决改制上市中遇到的问题,明确专门的责任单位、责任人,开辟“直通车”,及时解决企业上市中遇到的困难和问题。

优先扶持重点企业。各级政府要对重点推进、重点培育企业在申请各类财政性资金补助、项目用地指标和价格、高新技术企业认定等给予必要的政策扶持,同等条件下给予优先安排。各级科技型中小企业技术创新资金(基金),在同等条件下优先用于重点推进、重点培育企业。

政府采购优先选用上市公司产品。各级政府性投资项目建设中须使用的设备、材料等物资在招标采购时,省内上市公司和上市后备企业能够提供的,同等条件下给予优先采购选用。

加大金融机构对上市后备企业的支持力度。对上市时间表明确且有合理资金需求的拟上市公司,要优先予以支持。鼓励有条件的拟上市公司通过发行企业债券、短期融资券和中期票据融资。

境外上市募集资金70%以上投资省内的参照享受优惠政策。积极推动具备条件的企业到境外资本市场上市。企业到境外资本市场上市后募集的资金70%以上投资省内的,参照享受省内出台的各项扶持企业上市的优惠政策。

陆家嘴人才金港计划 覆盖航运领域

◎记者 李小兵

记者最新获悉,2010年,“陆家嘴人才金港”计划将人才服务功能拓展到航运领域,这是该人才港开港以来,首次拓展人才服务领域。此前,该人才港主要为陆家嘴金融城内的金融机构引进和培养金融服务业专业人才。

作为政府的人才项目,“陆家嘴人才金港”的这个变化引起了极大关注,被认为是推进上海航运中心建设进程的一个重要动作。

“陆家嘴人才金港”有关人士表示,该人才港将以集聚金融企业需求为基础,构造为上海经济建设紧密配套的人才工程。

本栏编辑 阮奇